
 
 
 
 
ส่วนที ่1  :  แบบปรนยั 4 ตวัเลือก แต่ละขอ้มีค ำตอบท่ีถูกตอ้งท่ีสุดเพียงค ำตอบเดียว จ ำนวน 45 ขอ้ (ขอ้ 1-45)  

                 ขอ้ละ 1 คะแนน รวม 45 คะแนน 

ตัวช้ีวดั ระบุหรือยกตวัอยำ่ง และเปรียบเทียบจ ำนวนเตม็บวก จ ำนวนเตม็ลบ ศูนย ์เศษส่วนและ           
ทศนิยม (ค 1.1 ม.1/1) 

1. ขอ้ใดเรียงล ำดบัทศนิยมจำกนอ้ยไปมำกไดถู้กตอ้ง 
  1    0.044   0.242   0.444   0.424 
  2    0.258   0.825   0.852   0.528 
  3    0.245   0.425   0.457   0.542 
  4    0.001   0.011   0.111   0.101 

ตัวช้ีวดั    เขำ้ใจเก่ียวกบัเลขยกก ำลงัท่ีมีเลขช้ีก ำลงัเป็นจ ำนวนเตม็ และเขียนแสดงจ ำนวนใหอ้ยูใ่น
รูปสัญกรณ์วทิยำศำสตร์ (scientific notation) (ค 1.1 ม.1/2) 

2. เซลลเ์มด็เลือดแดงยำวประมำณ 7 ไมครอน ถำ้น ำเซลลเ์มด็เลือดแดงมำวำงต่อกนั 10 ลำ้นเซลล ์จะมี
ควำมยำวเท่ำไร (ควำมยำว 1 ไมครอน เท่ำกบั                    เมตร) 

  1  0.7  เมตร 
  2  7   เมตร 
  3  70   เมตร 
  4  700  เมตร 

ตัวช้ีวดั    เขียนเศษส่วนในรูปทศนิยมและเขียนทศนิยมซ ้ ำในรูปเศษส่วน (ค 1.1 ม.2/1) 

3. เขียน    ใหอ้ยูใ่นรูปทศนิยมไดต้รงกบัขอ้ใด 
  1  0.453 
  2  0.453 
  3  0.457 
  4  0.457 
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แบบทดสอบวดัผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนเตรียมสอบ O-NET 
        กลุ่มสาระการเรียนรู้คณติศาสตร์ ช้ันมธัยมศึกษาปีที ่3 
 



ตัวช้ีวดั   จ  ำแนกจ ำนวนจริงท่ีก ำหนดให ้และยกตวัอยำ่งจ ำนวนตรรกยะและจ ำนวนอตรรกยะ (ค 1.1 ม.2/2) 

4. ขอ้ใดเป็นจ ำนวนอตรรกยะ 
  1   2.527 
  2   –     64 
  3   1 
  4   2   3 

ตัวช้ีวดั   อธิบำยและระบุรำกท่ีสองและรำกท่ีสำมของจ ำนวนจริง (ค 1.1 ม.2/3) 

5. ขอ้ใดไม่เป็นรำกท่ีสองของ 25 
  1   –5 
  2     5 
  3     25 
  4   –    25 

ตัวช้ีวดั   บวก ลบ คูณ หำรจ ำนวนเตม็ และน ำไปใชแ้กปั้ญหำ ตระหนกัถึงควำมสมเหตุสมผลของค ำตอบ                                                                                                                                                    

 

6. ขอ้ใดต่อไปน้ีกล่ำวไม่ถูกตอ้ง 
  1  จ  ำนวนเตม็บวกคูณกบัจ ำนวนเตม็บวก หรือจ ำนวนเตม็ลบคูณกบัจ ำนวนเตม็ลบ ผลลพัธ์เป็น  
              จ  ำนวนเตม็บวก 
  2  จ  ำนวนเตม็บวกคูณกบัจ ำนวนเตม็ลบ หรือจ ำนวนเตม็ลบคูณกบัจ ำนวนเตม็บวก ผลลพัธ์เป็น  
              จ  ำนวนเตม็บวก 
  3  กำรหำรจ ำนวนเตม็ ถำ้ตวัตั้งและตวัหำรเป็นจ ำนวนเตม็บวกทั้งคู่หรือเป็นจ ำนวนเตม็ลบทั้งคู่   
              ผลหำรเป็นจ ำนวนเตม็บวก 
  4    กำรหำรจ ำนวนเตม็ ถำ้ตวัตั้งหรือตวัหำรตวัใดตวัหน่ึงเป็นจ ำนวนเตม็ลบและอีกตวัหน่ึงเป็น  
              จ  ำนวนเตม็บวก ผลหำรเป็นจ ำนวนเตม็ลบ 
 
 
 

. 

อธิบำยผลท่ีเกิดข้ึนจำกกำรบวก กำรลบ กำรคูณ กำรหำร และบอกควำมสัมพนัธ์ของกำรบวกกบั
กำรลบ กำรคูณกบักำรหำรของจ ำนวนเตม็ (ค 1.2 ม.1/1) 
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ตัวช้ีวดั    บวก ลบ คูณ หำรเศษส่วนและทศนิยม และน ำไปใชแ้กปั้ญหำ ตระหนกัถึงควำมสมเหตุสมผล 
ของค ำตอบ อธิบำยผลท่ีเกิดข้ึนจำกกำรบวก กำรลบ กำรคูณ กำรหำร และบอกควำมสัมพนัธ์ของ
กำรบวกกบักำรลบ กำรคูณกบักำรหำรของเศษส่วนและทศนิยม  (ค 1.2 ม.1/2) 

7. เม่ือ 6 เดือนก่อน กิติเติมน ้ำมนัจ ำนวน 25 ลิตร เป็นเงิน 1,094.75 บำท วนัน้ีเขำไปเติมน ้ำมนัชนิดเดิม
จ ำนวน 15 ลิตร เป็นเงิน 687.75 บำท แสดงวำ่ รำคำน ้ำมนัปรับเพิ่มจำกรำคำเม่ือ 6 เดือนก่อน ลิตรละ
ก่ีบำท 

  1  2.04   บำท 
  2  2.06   บำท 
  3  2.14   บำท 
  4  2.16   บำท 

ตัวช้ีวดั    อธิบำยผลท่ีเกิดข้ึนจำกกำรยกก ำลงัของจ ำนวนเตม็ เศษส่วน และทศนิยม (ค 1.2 ม.1/3) 

8. (y2)(2y2)(2y)3 เท่ำกบัขอ้ใด 
  1  4y7 
  2  5y7 
  3  11y7 
  4  16y7 

ตัวช้ีวดั    คูณและหำรเลขยกก ำลงัท่ีมีฐำนเดียวกนั และเลขช้ีก ำลงัเป็นจ ำนวนเตม็ (ค 1.2 ม.1/4) 

9.                      เท่ำกบัขอ้ใด 
  1  24  33 
  2  26  36 
  3  210  33 
  4  212  36 

ตัวช้ีวดั    หำรำกท่ีสองและรำกท่ีสำมของจ ำนวนเตม็โดยกำรแยกตวัประกอบและน ำไปใช้ 
ในกำรแกปั้ญหำ พร้อมทั้งตระหนกัถึงควำมสมเหตุสมผลของค ำตอบ (ค 1.2 ม.2/1) 

10.  5    2   2    16        2  มีค่ำเท่ำกบัขอ้ใด 
  1  10    2 
  2  80    2 
  3  10 
  4  80 
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ตัวช้ีวดั    อธิบำยผลท่ีเกิดข้ึนจำกกำรหำรำกท่ีสองและรำกท่ีสำมของจ ำนวนเตม็ เศษส่วน และทศนิยม 
บอกควำมสัมพนัธ์ของกำรยกก ำลงักบักำรหำรำกของจ ำนวนจริง (ค 1.2 ม.2/2) 

11.               +             มีค่ำเท่ำกบัขอ้ใด (ตอบเป็นทศนิยม 1 ต ำแหน่ง) 

  1  0.2 
  2  0.4 
  3  0.7 
  4  1.1  

ตัวช้ีวดั    หำค่ำประมำณของรำกท่ีสองและรำกท่ีสำมของจ ำนวนจริง และน ำไปใชใ้นกำรแกปั้ญหำ 
พร้อมทั้งตระหนกัถึงควำมสมเหตุสมผลของค ำตอบ (ค 1.3 ม.2/1) 

12.    18  +      54  +    12  มีค่ำประมำณตรงกบัขอ้ใด 
 เม่ือก ำหนดให ้    2    1.414,     3    1.732,     2     1.260 และ       3    1.442 
  1  4.406 
  2  4.588 
  3  11.486 
  4  12.032 

ตัวช้ีวดั   บอกควำมเก่ียวขอ้งของจ ำนวนจริง จ ำนวนตรรกยะ และจ ำนวนอตรรกยะ (ค 1.4 ม.2/1) 

13. ขอ้ใดกล่ำวถูกตอ้งเก่ียวกบัจ ำนวนจริง 
  1  ทศนิยมซ ้ ำเป็นจ ำนวนอตรรกยะ 
  2   สำมำรถเขียนใหอ้ยูใ่นรูปเศษส่วนได ้คือ      ดงันั้น   เป็นจ ำนวนตรรกยะ 
  3  จ  ำนวนเตม็ทุกจ ำนวนเป็นจ ำนวนตรรกยะ 
  4  รำกท่ีสองของจ ำนวนเตม็บวกทุกจ ำนวนเป็นจ ำนวนอตรรกยะ 

ตัวช้ีวดั   ใชก้ำรคำดคะเนเก่ียวกบักำรวดัในสถำนกำรณ์ต่ำง ๆ ไดอ้ยำ่งเหมำะสม (ค 2.1 ม.2/3) 

14. วำรีมีนดัสัมภำษณ์งำนท่ีบริษทัแห่งหน่ึงเวลำ 10.30 น. โดยวำรีใชเ้วลำในกำรแต่งตวัและเตรียมเอกสำร 
35 นำที เดินเทำ้จำกบำ้นมำข้ึนรถตู ้15 นำที ซ่ึงรถตูใ้ชเ้วลำเดินทำง 80 นำที เพื่อมำถึงปำกทำงเขำ้บริษทั 
จำกนั้นวำรีเดินเทำ้ต่อไปอีก 5 นำที จนถึงหนำ้บริษทั วำรีควรต่ืนนอนก่อนเวลำใดเพื่อจะไปใหท้นันดั
สัมภำษณ์งำน 

  1  8.00 น. 
  2  8.20 น. 
  3  8.40 น. 
  4  9.00 น. 
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ตัวช้ีวดั    หำพื้นท่ีผวิของปริซึมและทรงกระบอก (ค 2.1 ม.3/1) 

15. พื้นท่ีผวิของลูกบำศกท่ี์มีดำ้นยำวดำ้นละ 2 เมตร เป็นก่ีตำรำงเมตร 
  1  8   ตำรำงเมตร 
  2  16   ตำรำงเมตร  
  3  24   ตำรำงเมตร 
  4  32   ตำรำงเมตร 

ตัวช้ีวดั    หำปริมำตรของปริซึม ทรงกระบอก พีระมิด กรวย และทรงกลม (ค 2.1 ม.3/2) 

16. ถำ้ขยำยทรงกลมใหมี้รัศมีเพิ่มข้ึนเป็น 2 เท่ำจำกรัศมีเดิม ปริมำตรของทรงกลมใหม่จะเป็นก่ีเท่ำของ  
     ทรงกลมเดิม 
  1  2  เท่ำของทรงกลมเดิม 
  2  4  เท่ำของทรงกลมเดิม 
  3  6  เท่ำของทรงกลมเดิม 
  4  8  เท่ำของทรงกลมเดิม 

ตัวช้ีวดั    เปรียบเทียบหน่วยควำมจุ หรือหน่วยปริมำตรในระบบเดียวกนัหรือต่ำงระบบ และเลือกใช ้      
หน่วยกำรวดัไดอ้ยำ่งเหมำะสม (ค 2.1 ม.3/3) 

17. ถงัน ้ำรูปปริซึมฐำนส่ีเหล่ียมจตุัรัสยำวดำ้นละ 3 เมตร ถำ้เปิดน ้ำใส่ลงไป 16,200 ลิตร แสดงวำ่ระดบัของ  
น ้ำในถงัน ้ำอยูท่ี่ควำมสูงก่ีเมตร 

  1  1.2  เมตร 
  2  1.4  เมตร 
  3  1.6  เมตร 
  4  1.8  เมตร 

ตัวช้ีวดั    ใชก้ำรคำดคะเนเก่ียวกบักำรวดัในสถำนกำรณ์ต่ำง ๆ ไดอ้ยำ่งเหมำะสม (ค 2.1 ม.3/4) 

18. นิดำตอ้งกำรตดักระดำษมำติดรอบหมวกรูปกรวยท่ีมีเส้นผำ่นศูนยก์ลำงยำว 20 เซนติเมตร  
      และสูงเอียง 30 เซนติเมตร กระดำษท่ีน ำมำติดนั้นมีพื้นท่ีประมำณเท่ำใด (ก ำหนด   3.14) 
  1  942     ตำรำงเซนติเมตร 
  2  942.86   ตำรำงเซนติเมตร 
  3  1,884    ตำรำงเซนติเมตร 
  4  1,885.71  ตำรำงเซนติเมตร 
 



ตัวช้ีวดั    ใชค้วำมรู้เก่ียวกบัพื้นท่ี พื้นท่ีผวิ และปริมำตรในกำรแกปั้ญหำในสถำนกำรณ์ต่ำง ๆ (ค 2.2 ม.3/1) 

19. ถำ้ตอ้งกำรหลอมกรวยโลหะใหเ้ป็นพีระมิดฐำนส่ีเหล่ียมจตุัรัสท่ีมีควำมยำวของฐำนเท่ำกบัควำมยำว
ของเส้นผำ่นศูนยก์ลำงของกรวย และควำมสูงเท่ำเดิม จะตอ้งใชโ้ลหะเพิ่มอีกปริมำณเท่ำใดจึงจะได้
พีระมิดตำมท่ีก ำหนด เม่ือก ำหนดใหก้รวยน้ีมีเส้นผำ่นศูนยก์ลำง 12 เซนติเมตร และสูงเอียง  
10 เซนติเมตร 

  1  384 – 96  ลูกบำศกเ์ซนติเมตร 
  2  384 – 120  ลูกบำศกเ์ซนติเมตร 
  3  480 – 96  ลูกบำศกเ์ซนติเมตร 
  4  480 – 120  ลูกบำศกเ์ซนติเมตร 

ตัวช้ีวดั     สร้ำงรูปเรขำคณิตสองมิติโดยใชก้ำรสร้ำงพื้นฐำนทำงเรขำคณิต และบอกขั้นตอนกำรสร้ำง
โดยไม่เนน้กำรพิสูจน์ (ค 3.1 ม.1/2) 

20. ถำ้นกัเรียนตอ้งกำรสร้ำงมุมท่ีมีขนำด 45 องศำ โดยใชว้งเวียนและสันตรงควรสร้ำงมุมใดเป็นอนัดบัแรก 
  1  15   องศำ 
  2  30   องศำ 
  3  60   องศำ 
  4  90   องศำ 

ตัวช้ีวดั    อธิบำยลกัษณะของรูปเรขำคณิตสำมมิติจำกภำพท่ีก ำหนดให ้(ค 3.1 ม.1/4) 

21. ขอ้ใดกล่ำวไม่ถูกตอ้งเก่ียวกบัลกัษณะของรูปเรขำคณิตสำมมิติ 
  1  รูปเรขำคณิตสำมมิติใชแ้สดงรูปร่ำง 
  2  รูปเรขำคณิตสำมมิติเกิดจำกกำรน ำรูปเรขำคณิตสองมิติมำซอ้นทบักนั 
  3  รูปเรขำคณิตสำมมิติจะเห็นแต่ควำมสูง หรือควำมลึก หรือควำมหนำเท่ำนั้น 
  4  เม่ือน ำระนำบมำตดัขวำงรูปเรขำคณิตสำมมิติในทิศทำงต่ำง ๆ กนั ภำพท่ีเกิดจำกกำรตดัขวำงนั้น  

จะมีลกัษณะต่ำงกนั 
 
 
 
 
 



ตัวช้ีวดั    ระบุภำพสองมิติท่ีไดจ้ำกกำรมองดำ้นหนำ้ (front view) ดำ้นขำ้ง (side view) หรือ ดำ้นบน 
(top view) ของรูปเรขำคณิตสำมมิติท่ีก ำหนดให ้(ค 3.1 ม.1/5) 

22. ขอ้ใดเป็นภำพท่ีเกิดจำกกำรใชร้ะนำบตดัขวำงรูปเรขำคณิตสำมมิติท่ีก ำหนดให้ 
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  3                            4 
 
 
ตัวช้ีวดั    วำดหรือประดิษฐ์รูปเรขำคณิตสำมมิติท่ีประกอบข้ึนจำกลูกบำศก ์เม่ือก ำหนดภำพสองมิติ 

ท่ีไดจ้ำกกำรมองดำ้นหนำ้ ดำ้นขำ้ง และดำ้นบนให ้(ค 3.1 ม.1/6) 

23. เม่ือน ำภำพสองมิติท่ีไดจ้ำกกำรมองดำ้นบน ดำ้นหนำ้ และดำ้นขำ้งซีกขวำของรูปเรขำคณิตสำมมิติ  
ขอ้ใดไม่เป็นรูปเรขำคณิตสำมมิติรูปนั้น 

 
 
 
 
  1                            2 
 
 
 
  3                            4 



ตัวช้ีวดั    อธิบำยลกัษณะและสมบติัของปริซึม พีระมิด ทรงกระบอก กรวย และทรงกลม (ค 3.1 ม.3/1) 

24. ขอ้ใดกล่ำวไม่ถูกตอ้ง 
  1  ถำ้ตดัทรงกระบอกในแนวขนำนกบัฐำน แลว้ส่วนท่ีตดัออกยงัคงเป็นทรงกระบอก 
  2  หนำ้ตดัทั้งสองหนำ้ของทรงกระบอกเป็นรูปวงกลมและมีขนำดเท่ำกนั 
  3  พื้นท่ีผวิของทรงกระบอกจะไม่เปล่ียนแปลง ถำ้ควำมสูงของทรงกระบอกนั้นเปล่ียนไป 
  4  พื้นท่ีหนำ้ตดัของทรงกระบอกจะไม่เปล่ียนแปลง ถำ้ควำมสูงของทรงกระบอกนั้นเปล่ียนไป 

ตัวช้ีวดั    ใชส้มบติัเก่ียวกบัควำมเท่ำกนัทุกประกำรของรูปสำมเหล่ียมและสมบติัของเส้นขนำนในกำร
ใหเ้หตุผลและแกปั้ญหำ (ค 3.2 ม.2/1) 

25.                      จำกรูป ก ำหนดให ้AB     BD, ED    BD, BC = DE และ  
                      BCA = DEB   △ABC  △BDE ดว้ยควำมสัมพนัธ์แบบใด 
                       1  ดำ้น-มุม-ดำ้น 
                       2  มุม-ดำ้น-มุม 
                       3  ดำ้น-ดำ้น-ดำ้น 
                       4  ฉำก-ดำ้น-ดำ้น 

ตัวช้ีวดั    ใชท้ฤษฎีบทพีทำโกรัสและบทกลบัในกำรใหเ้หตุผลและแกปั้ญหำ (ค 3.2 ม.2/2) 

26. รูปสำมเหล่ียมท่ีมีดำ้นยำวตำมท่ีก ำหนดให ้ขอ้ใดไม่เป็นรูปสำมเหล่ียมมุมฉำก 
  1  12   เมตร  13    เมตร  และ   5   เมตร 
  2  24   น้ิว   7   น้ิว   และ   25   น้ิว 
  3  15   ฟุต   9   ฟุต   และ   12   ฟุต 
  4  8   หลำ  7   หลำ  และ   9   หลำ 

ตัวช้ีวดั     เขำ้ใจเก่ียวกบักำรแปลงทำงเรขำคณิตในเร่ือง กำรเล่ือนขนำน กำรสะทอ้น และกำรหมุน  
และน ำไปใช ้(ค 3.2 ม.2/3) 

27. ขอ้ใดกล่ำวไม่ถูกตอ้งเก่ียวกบักำรแปลงทำงเรขำคณิต 
  1  กำรสะทอ้นสองคร้ังผำ่นเส้นขนำน คือ กำรเล่ือนขนำน 
  2  กำรสะทอ้นสองคร้ังผำ่นเส้นท่ีตดักนั คือ กำรหมุน 
  3  ระยะห่ำงระหวำ่งจุดบนรูปตน้แบบถึงเส้นสะทอ้นจะมำกกวำ่ระยะห่ำงจำกเส้นสะทอ้น 

ถึงจุดบนภำพท่ีเกิดจำกกำรสะทอ้นท่ีสมนยักนักบัจุดบนรูปตน้แบบเสมอ 
  4  ภำพท่ีเกิดจำกกำรสะทอ้นจะเหมือนกบัรูปตน้แบบและเท่ำกนัทุกประกำร 
 

  

 

 

 

 



ตัวช้ีวดั    บอกภำพท่ีเกิดข้ึนจำกกำรเล่ือนขนำน กำรสะทอ้น และกำรหมุนรูปตน้แบบ 
และอธิบำยวธีิกำรท่ีจะไดภ้ำพท่ีปรำกฏเม่ือก ำหนดรูปตน้แบบและภำพนั้นให ้(ค 3.2 ม.2/4) 

28. 
 
 
 
 
 
 
 

   จำกรูป ขอ้ใดเป็นภำพท่ีเกิดจำกกำรสะทอ้น  ABCD ตำมแนวแกน Y 

   1                                 2 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
      3                                4 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
ตัวช้ีวดั    ใชส้มบติัของรูปสำมเหล่ียมคลำ้ยในกำรใหเ้หตุผลและกำรแกปั้ญหำ (ค 3.2 ม.3/1) 

29. 
 
 
 
 
 
 
 
 จำกรูป ก ำหนดให ้△ABC  ~ △ACD  จงหำควำมยำวดำ้นของ AD 
  1  1.96  เซนติเมตร 
  2  3.76  เซนติเมตร 
  3  6.25  เซนติเมตร 
  4  6.72  เซนติเมตร 

ตัวช้ีวดั    วเิครำะห์และอธิบำยควำมสัมพนัธ์ของแบบรูปท่ีก ำหนดให ้(ค 4.1 ม.1/1) 

30. จ  ำนวนสองจ ำนวนท่ีเรียงต่อจำกจ ำนวนท่ีก ำหนดใหคื้อจ ำนวนใด  
 1, –3, –7, –11, ... 
  1     –11, –14 
  2     –11, –15 
  3     –12, –16 
  4     –15, –19 

ตัวช้ีวดั    แกส้มกำรเชิงเส้นตวัแปรเดียวอยำ่งง่ำย (ค 4.2 ม.1/1) 

31. จงแกส้มกำร      = 3 จำกโจทย ์ขอ้ใดต่อไปน้ีไม่เป็นขั้นตอนของกำรแกส้มกำรเพื่อหำค ำตอบ 
  1     น ำ 7 มำบวกทั้งสองขำ้งของสมกำร 
  2   น ำ 3 มำลบทั้งสองขำ้งของสมกำร 
  3   น ำ 5 มำคูณทั้งสองขำ้งของสมกำร 
  4   น ำ 2 มำหำรทั้งสองขำ้งของสมกำร 
 

2x – 7 
5 



ตัวช้ีวดั    เขียนกรำฟบนระนำบในระบบพิกดัฉำกแสดงควำมเก่ียวขอ้งของปริมำณสองชุดท่ีก ำหนดให ้(ค 4.2 ม.1/4) 

32. คู่อนัดบัใดท่ีแทนจุดซ่ึงอยูบ่นกรำฟแสดงค ำตอบของสมกำร x + y = 8 เม่ือ x, y แทนจ ำนวนนบั 
  1   (–1, 9) 
  2   (2, 6) 
  3   (8, 0) 
  4   (10, –2) 

ตัวช้ีวดั    อ่ำนและแปลควำมหมำยของกรำฟบนระนำบในระบบพิกดัฉำกท่ีก ำหนดให้ (ค 4.2 ม.1/5) 

33.                       จำกกรำฟ ขอ้ใดกล่ำวไม่ถูกตอ้ง 
                        1  เป็นกรำฟแสดงค ำตอบของสมกำร 
                          y – x = 2 เม่ือ x แทนจ ำนวนนบั 
                        2  คู่อนัดบั (5, 5) เป็นจุดจุดหน่ึงของกรำฟน้ี 
                        3  เม่ือก ำหนดค่ำของ x เป็นจ ำนวนนบัใด ๆ 
                            จะสำมำรถหำค่ำของ y ไดเ้สมอ 
                        4  ค่ำของ y เป็นจ ำนวนนบัตั้งแต่ 3 ข้ึนไป 
 
ตัวช้ีวดั    หำพิกดัของจุด และอธิบำยลกัษณะของรูปเรขำคณิตท่ีเกิดข้ึนจำกกำรเล่ือนขนำน กำรสะทอ้น 

และกำรหมุนบนระนำบในระบบพิกดัฉำก (ค 4.2 ม.2/2) 

34. 
 
 
 
 
 
 
 ก ำหนดให ้□ABCD มีพิกดัดงัรูป จงหำพิกดัของ  □ABCD ท่ีเกิดจำกกำรหมุน □ABCD  
     ทวนเขม็นำฬิกำเป็นมุมขนำด 90๐ รอบจุด P 
  1  □ABCD มีพิกดั (–1, 1), (–1, 3), (–4, 3) และ (–4, 1) ตำมล ำดบั 
  2  □ABCD มีพิกดั (–1, 1), (–4, 1), (–4, 3) และ (–1, 3) ตำมล ำดบั 
  3  □ABCD มีพิกดั (–1, 1), (–3, 1), (–3, 4) และ (–1, 4) ตำมล ำดบั 
  4  □ABCD มีพิกดั (–1, 1), (–1, 4), (–3, 4) และ (–3, 1) ตำมล ำดบั 



ตัวช้ีวดั    เขียนกรำฟของสมกำรเชิงเส้นสองตวัแปร (ค 4.2 ม.3/3) 

35. กรำฟของสมกำรในขอ้ใดต่อไปน้ีไม่ผำ่นจุด (0, 0) 
  1  x = 
  2  x – 1 = y – 1 
  3  2 – x = y + 2 
  4  x = 2y – 1  

ตัวช้ีวดั    อ่ำนและแปลควำมหมำย กรำฟของระบบสมกำรเชิงเส้นสองตวัแปร และกรำฟอ่ืน ๆ (ค 4.2 ม.3/4) 

36.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

ตัวช้ีวดั    แกร้ะบบสมกำรเชิงเส้นสองตวัแปรและน ำไปใชแ้กปั้ญหำ พร้อมทั้งตระหนกัถึงควำม
สมเหตุสมผลของค ำตอบ (ค 4.2 ม.3/5) 

37. ค  ำตอบของระบบสมกำร     x +     y = 5 และ     x –       y = 2 คือขอ้ใด 

  1    , 

  2    , – 

  3   –    ,    

  4   –    , – 
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จำกกรำฟ (–2, –3) เป็นค ำตอบของระบบสมกำรในขอ้ใด 

   1     y = 2x + 1 และ y = 1 
   2     y = 2x – 3 และ y = –3 

   3     y = 2x + 1 และ y = –3 

   4    y = 2x – 3 และ y = 1 
 



ตัวช้ีวดั    อ่ำนและน ำเสนอขอ้มูลโดยใชแ้ผนภูมิรูปวงกลม (ค 5.1 ม.2/1) 

38.                                  แผนภูมิรูปวงกลมแสดงรายจ่ายของบริษัทแห่งหน่ึง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 จำกแผนภูมิขำ้งตน้ ถำ้รำยจ่ำยทั้งหมดของบริษทัแห่งน้ีเท่ำกบั 8,000,000 บำท รำยจ่ำยค่ำขนส่งของ

บริษทัแห่งน้ีเป็นจ ำนวนเงินเท่ำใด 
  1  400,000   บำท 
  2  800,000   บำท 
  3  1,200,000  บำท 
  4  1,600,000  บำท 

ตัวช้ีวดั    ก ำหนดประเด็น และเขียนขอ้ค ำถำมเก่ียวกบัปัญหำหรือสถำนกำรณ์ต่ำง ๆ รวมทั้งก ำหนดวธีิ
กำรศึกษำและกำรเก็บรวบรวมขอ้มูลท่ีเหมำะสม (ค 5.1 ม.3/1) 

39. ขอ้ใดกล่ำวถูกตอ้ง 
  1  กำรน ำขอ้มูลท่ีมีอยูแ่ลว้มำใชเ้พื่อจุดประสงคอ่ื์น โดยไม่ตอ้งเสียเวลำในกำรเก็บรวบรวมขอ้มูลใหม่ 

เป็นกำรเก็บรวบรวมขอ้มูลแบบปฐมภูมิ 
  2  ขอ้มูลทุติยภูมิเป็นขอ้มูลท่ีจะตอ้งเก็บรวบรวมขอ้มูลจำกผูใ้หข้อ้มูลหรือแหล่งท่ีมำของขอ้มูลโดยตรง 
  3  กำรส ำมะโนเป็นกำรเก็บรวบรวมขอ้มูลแบบทุติยภูมิ 

  4  ขอ้มูลท่ีน ำมำใชใ้นกำรวำงแผนและตดัสินใจแบ่งได ้2 ลกัษณะ คือ ขอ้มูลเชิงปริมำณ และขอ้มูลเชิงคุณภำพ 

ตัวช้ีวดั    หำค่ำเฉล่ียเลขคณิต มธัยฐำน และฐำนนิยมของขอ้มูลท่ีไม่ไดแ้จกแจงควำมถ่ี และเลือกใชไ้ด ้
อยำ่งเหมำะสม (ค 5.1 ม.3/2) 

40. คะแนนเฉล่ียของกำรสอบวชิำคณิตศำสตร์ท่ีมีคะแนนเตม็ 15 คะแนน ของนกัเรียนหอ้งหน่ึง  
ซ่ึงไดค้ะแนนดงัน้ี 

 8, 12, a, 6, 8, a, 9, a – 4, a + 3, 12, 5 และ 15 เท่ำกบั 8.5 คะแนน จงหำคะแนนของ a 
  1  3   คะแนน 
  2  7   คะแนน 
  3  9   คะแนน 
  4  10   คะแนน 

x 



ตัวช้ีวดั    น ำเสนอขอ้มูลในรูปแบบท่ีเหมำะสม (ค 5.1 ม.3/3) 

41. ขอ้ใดน ำเสนอขอ้มูลไม่เหมำะสม 
  1  คะแนนสอบวชิำคณิตศำสตร์ของนกัเรียน น ำเสนอขอ้มูลดว้ยค่ำเฉล่ียเลขคณิต 
  2  ขนำดของเบอร์รองเทำ้ท่ีนกัเรียนชำยสวมใส่ น ำเสนอขอ้มูลดว้ยฐำนนิยม 
  3  รำยไดต่้อสัปดำห์ของนกักีฬำฟุตบอลในทีมเดียวกนัท่ีมีควำมแตกต่ำงกนัมำก 

น ำเสนอขอ้มูลดว้ยค่ำเฉล่ียเลขคณิต 
  4  เคร่ืองดนตรีท่ีนกัเรียนหอ้งหน่ึงท่ีชอบเล่นมำกท่ีสุด น ำเสนอขอ้มูลดว้ยฐำนนิยม 
 

ตัวช้ีวดั  อ่ำน  แปลควำมหมำย และวเิครำะห์ขอ้มูลท่ีไดจ้ำกกำรน ำเสนอ (ค 5.1 ม.3/4) 

42.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 จำกกรำฟขำ้งตน้ ล ำดบัเงินเดือนของพนกังำนในขอ้ใดท่ีมีจ ำนวนพนกังำนใกลเ้คียงกนัมำกท่ีสุด 
  1  9,001 - 10,000   บำท 
  2  11,001 - 12,000   บำท 
  3  12,001 - 13,000   บำท 
  4  13,001 - 14,000   บำท 
 

 กราฟแสดงจ านวนพนักงานของบริษัทแห่งหน่ึงจ าแนกตามล าดับเงินเดือน 



ตัวช้ีวดั    อธิบำยไดว้ำ่เหตุกำรณ์ท่ีก ำหนดใหเ้หตุกำรณ์ใดจะมีโอกำสเกิดข้ึนไดม้ำกกวำ่กนั (ค 5.2 ม.1/1) 

43.                     จำกรูป ในกำรปำลูกศร 1 คร้ัง โอกำสท่ีจะปักลงในบริเวณพื้นท่ี
หมำยเลขใดมีมำกท่ีสุด 

                      1  หมำยเลข 1 
                      2  หมำยเลข 2 
                      3  หมำยเลข 3 
                      4  หมำยเลข 4 

ตัวช้ีวดั    อธิบำยไดว้ำ่เหตุกำรณ์ท่ีก ำหนดใหเ้หตุกำรณ์ใดเกิดข้ึนแน่นอน เหตุกำรณ์ใดไม่เกิดข้ึนแน่นอน 
และเหตุกำรณ์ใดมีโอกำสเกิดข้ึนไดม้ำกกวำ่กนั (ค 5.2 ม.2/1) 

44. ในกำรทอดลูกเต๋ำ 2 ลูกพร้อมกนั 1 คร้ัง จ ำนวนเหตุกำรณ์ในขอ้ใดท่ีมำกกวำ่เหตุกำรณ์ท่ีลูกเต๋ำข้ึนแตม้ 
      เดียวกนัทั้งสองลูก 
  1  เหตุกำรณ์ท่ีผลรวมของแตม้บนหนำ้ลูกเต๋ำเท่ำกบั 7 
  2  เหตุกำรณ์ท่ีผลต่ำงของแตม้บนหนำ้ลูกเต๋ำเท่ำกบั 3 
  3  เหตุกำรณ์ท่ีผลคูณของแตม้บนหนำ้ลูกเต๋ำเป็นจ ำนวนค่ี 
  4  เหตุกำรณ์ท่ีผลรวมของแตม้บนหนำ้ลูกเต๋ำหำร 8 ลงตวั 

ตัวช้ีวดั    หำควำมน่ำจะเป็นของเหตุกำรณ์จำกกำรทดลองสุ่มท่ีผลแต่ละตวัมีโอกำสเกิดข้ึนเท่ำ ๆ กนั 
และใชค้วำมรู้เก่ียวกบัควำมน่ำจะเป็นในกำรคำดกำรณ์ไดอ้ยำ่งสมเหตุสมผล (ค 5.2 ม.3/1) 

ตัวช้ีวดั    ใชค้วำมรู้เก่ียวกบัสถิติและควำมน่ำจะเป็นประกอบกำรตดัสินใจในสถำนกำรณ์ต่ำง ๆ (ค 5.3 ม.3/1) 

45. กล่องใบหน่ึงมีบตัรหมำยเลข 1, 2, 3 และ 4 อยำ่งละหน่ึงใบ ถำ้สุ่มหยบิบตัร 2 ใบ โดยหยบิทีละใบ
ไม่ตอ้งใส่คืนลงในกล่อง ควำมน่ำจะเป็นของเหตุกำรณ์ท่ีหยบิไดบ้ตัรหมำยเลข 1 เท่ำกบัขอ้ใด 

  1 

  2 

  3 

  4  

 

 

 

 

1 2 3 4 4 
2 1 2 3 4 
3 2 1 2 3 
4 3 2 1 2 
4 4 3 2 1 

1 
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4 
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ส่วนที ่2  :  แบบระบำยตวัเลข จ ำนวน 7 ขอ้ (ขอ้ 46-52) ขอ้ละ 5 คะแนน รวม 35 คะแนน 

ตัวช้ีวดั    ใชค้วำมรู้เก่ียวกบัอตัรำส่วน สัดส่วน และร้อยละในกำรแกโ้จทยปั์ญหำ (ค 1.1 ม.2/4) 

46. พอ่คำ้ซ้ือสินคำ้ชนิดหน่ึงเพื่อน ำมำขำยต่อโดยติดรำคำขำยไว ้15,000 บำท ซ่ึงไดก้ ำไร 25% เม่ือเวลำ 
ผำ่นไป 1 สัปดำห์ ยงัไม่มีลูกคำ้มำซ้ือ เขำจึงลดรำคำ 10% จำกรำคำท่ีติดไว ้เม่ือเวลำผำ่นไปอีก 2 สัปดำห์  
ก็ยงัขำยไม่ได ้ เขำจึงยอมขำดทุนโดยลดรำคำจำกรำคำท่ีซ้ือมำตอนแรก 20% จึงมีลูกคำ้มำซ้ือ แสดงวำ่ 
พอ่คำ้ขำยสินคำ้ชนิดน้ีไปในรำคำเท่ำไร 

ตัวช้ีวดั    ใชก้ำรประมำณค่ำในสถำนกำรณ์ต่ำง ๆ ไดอ้ยำ่งเหมำะสม รวมถึงใชใ้นกำรพิจำรณำควำม
สมเหตุสมผลของค ำตอบท่ีไดจ้ำกกำรค ำนวณ (ค 1.3 ม.1/1) 

47. ผลลพัธ์ของ 259.5 + 374.2 + 45.39 โดยประมำณให้เป็นจ ำนวนเตม็สิบก่อนมีค่ำเท่ำใด 

ตัวช้ีวดั    น ำควำมรู้และสมบติัเก่ียวกบัจ ำนวนเตม็ไปใชใ้นกำรแกปั้ญหำ (ค 1.4 ม.1/1) 

48. จ  ำนวนท่ีมำกท่ีสุดท่ีหำร 46, 57 และ 68 แลว้เหลือเศษเท่ำกนัคือจ ำนวนใด 

ตัวช้ีวดั    ใชค้วำมรู้เก่ียวกบัควำมยำวและพื้นท่ีแกปั้ญหำในสถำนกำรณ์ต่ำง ๆ (ค 2.2 ม.2/1) 

49. ก ำหนดใหรู้ปส่ีเหล่ียมมุมฉำกรูปหน่ึงมีดำ้นกวำ้งยำวนอ้ยกวำ่ดำ้นยำว 3 ฟุต เม่ือวดัควำมยำวรอบรูป
ได ้12 ฟุต พื้นท่ีของรูปส่ีเหล่ียมมุมฉำกน้ีเท่ำกบัก่ีตำรำงเซนติเมตร 

ตัวช้ีวดั    แกโ้จทยปั์ญหำเก่ียวกบัสมกำรเชิงเส้นตวัแปรเดียวอยำ่งง่ำย พร้อมทั้งตระหนกัถึงควำม
สมเหตุสมผลของค ำตอบ (ค 4.2 ม.1/3) 

50. อ ำนำจมีเหรียญหำ้บำทและเหรียญสลึงรวมกนั 580 เหรียญ เป็นเงินทั้งหมด 620 บำท เขำมีเหรียญสลึง
จ ำนวนก่ีเหรียญ 

ตัวช้ีวดั    แกโ้จทยปั์ญหำเก่ียวกบัสมกำรเชิงเส้นตวัแปรเดียว พร้อมทั้งตระหนกัถึงควำมสมเหตุสมผล
ของค ำตอบ (ค 4.2 ม.2/1) 

51. ผลบวกของจ ำนวนค่ีบวกสำมจ ำนวนท่ีเรียงต่อกนัเท่ำกบั 69 จงหำผลคูณของจ ำนวนท่ีมำกท่ีสุด 
กบัจ ำนวนท่ีนอ้ยท่ีสุด 

ตัวช้ีวดั    ใชค้วำมรู้เก่ียวกบัอสมกำรเชิงเส้นตวัแปรเดียวในกำรแกปั้ญหำ พร้อมทั้งตระหนกัถึงควำม
สมเหตุสมผลของค ำตอบ (ค 4.2 ม.3/1) 

52. มีนำนบัเงินเหรียญจ ำนวนหน่ึง ปรำกฏวำ่มีจ ำนวนเหรียญหำ้บำทเป็นสองเท่ำของเหรียญหน่ึงบำท
รวมเป็นเงินทั้งหมดนอ้ยกวำ่ 242 บำท มีเหรียญหำ้บำทอยำ่งมำกท่ีสุดก่ีเหรียญ 



วธีิการตอบ 
 ใหใ้ชป้ำกกำหรือดินสอเขียนตวัเลขท่ีเป็นค ำตอบลงในช่องวำ่ง ใหต้รงกบัหลกัเลข ใหค้รบส่ีหลกั 
 ระบำยตวัเลขในวงกลมใหค้รบทุกหลกั เช่น ค ำตอบ คือ 250 ตอ้งระบำย 0250 
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             เฉลยแบบทดสอบวดัผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนเตรียมสอบ O-NET 
               กลุ่มสาระการเรียนรู้คณติศาสตร์ ช้ันมธัยมศึกษาปีที ่3  

 
ส่วนที ่1 
1. เฉลย ขอ้   3 
 แนวคิด    เปรียบเทียบโดยพิจำรณำเลขโดดในหลกัเดียวกนัทีละหลกั ถำ้เลขโดดมีค่ำเท่ำกนั               
                           ใหพ้ิจำรณำเลขโดดในหลกัต่อไปทำงขวำมือ 
            0.245 < 0.425 พิจำรณำเลขโดดในหลกัส่วนสิบ (2 < 4) 
            0.425 < 0.457  พิจำรณำเลขโดดในหลกัส่วนร้อย (2 < 5) 
            0.457 < 0.542 พิจำรณำเลขโดดในหลกัส่วนสิบ (4 < 5) 
         ดงันั้น   0.245 < 0.425 < 0.457 < 0.542 
2. เฉลย ขอ้   3 
 แนวคิด    ควำมยำว 1 ไมครอน เท่ำกบั  10–6  เมตร 
         ควำมยำว 7 ไมครอน เท่ำกบั  7  10–6  เมตร 
         น ำเซลลเ์มด็เลือดแดงมำวำงต่อกนั 10 ลำ้นเซลล ์หรือ 107 เซลล ์
         จะได ้ 7  10–6  107  =  7  10–6+7 
                        =  7  10 
                        =  70    เมตร 
3. เฉลย ขอ้   4 
 แนวคิด         990  453.00000 
                 396 0 
                   57 00 
                   49 50 
                   7 500 
                   6 930 
                      5700 
                    4950 
                      7500 
                      6930 
                      570 
           ดงันั้น      =  0.457 

ชุดที่ 1 

453 
990 

. . 

0.45757 



4. เฉลย ขอ้  4 
 แนวคิด    2.527 ทศนิยมซ ้ ำเป็นจ ำนวนตรรกยะ 
         –    64  =  –    88  =  –8 และ –    64   =   –     (–8)(–8)   =  – (–8)  =  8  
         นัน่คือ จ ำนวนเตม็เป็นจ ำนวนตรรกยะ 
          1   =   เศษส่วนเป็นจ ำนวนตรรกยะ 
         2    3  รำกท่ีสองของจ ำนวนเฉพำะเป็นจ ำนวนอตรรกยะ 
5. เฉลย ขอ้  2 
 แนวคิด       5         5 =   5  5  =  5 
6. เฉลย  ขอ้  2  
 แนวคิด    พิสูจน์โดยวธีิกำรยกตวัอยำ่งท่ีท ำใหข้อ้ควำมนั้นเป็นเทจ็ 
         กรณีท่ีจ  ำนวนเตม็บวกคูณกบัจ ำนวนเตม็ลบ เช่น 
             2  (–2) = –4 ผลลพัธ์เป็นจ ำนวนเตม็ลบ 
         กรณีท่ีจ  ำนวนเตม็ลบคูณกบัจ ำนวนเตม็บวก เช่น 
             (–3)  5 = –15 ผลลพัธ์เป็นจ ำนวนเตม็ลบ 
         ดงันั้น  ขอ้   2   จึงกล่ำวไม่ถูกตอ้ง 
7. เฉลย ขอ้  2 
 แนวคิด    หำรำคำน ้ำมนัเม่ือ 6 เดือนก่อน ลิตรละ 1,094.75  25 = 43.79 บำท 
         หำรำคำน ้ำมนัของวนัน้ี ลิตรละ 687.75  15 = 45.85 บำท 
         ดงันั้น   รำคำน ้ำมนัปรับเพิ่มจำกรำคำเม่ือ 6 เดือนก่อน ลิตรละ 
                      45.85 – 43.79 = 2.06 บำท 
8. เฉลย ขอ้  4 
 แนวคิด    (y2)(2y2)(2y)3  =  (y2)(2y2)(23y3) 
                   =  (y2)(2y2)(8y3) 
                   =  (1  2  8)  (y2+2+3) 
                   =  16y7 

          ใชสู้ตร  (ab)n  =  anbn 
                (am)n  =  am    n 

 

. 

1 
2 

3 
2 

 



9. เฉลย ขอ้  3 

 แนวคิด                     =           

                         =               

                         =        

                         =   212–2
  36–3 

                         =   210  33  
10. เฉลย   ขอ้  4 
  แนวคิด    5    2    2   16        2   =   (5  2)     2  16  2 
                         =   10    2  2  2   2  2  2 
                         =   10      (23)2 
                         =   10  23 
                         =   10   8 
                         =   80 
11.เฉลย  ขอ้  2 

 แนวคิด            +        =                        + 

                         =          + 

                         =      + 

                         =                     

                         = 

                         = 
                           0.4 
12. เฉลย ขอ้  3 
 แนวคิด    18  +     54  +    12  =     3  3  2  +    3  3  3  2  +    2  2  3 
                     =  3    2  + 3    2  + 2    3 
                      (3  1.414) + (3  1.260) + (2  1.732) 
                      4.242 + 3.780 + 3.464 
                      11.486 

16 
3 

27 
2 

3 2 24 
3 

2 33 
2 

3 

24   3 
33 
 33   2 

22 
 

212 
33 

36 
22 

   3  (0.2)  (0.2)  (0.2) 
 3   (0.7)  (0.7)  (0.7) 

 (1.15)  (1.15) 
 10  10  10 

(0.2)3 
 (0.7)3 

 (1.15)2 
     103 

0.2 
0.7 

1.15 
10 

(0.2)(10) + (1.15)(0.7) 
(0.7)(10) 

2 + 0.805 
7 

    0.008 
     0.000343 

 1.3225 
     1,000 

2.805 
7 

3
 

3
 

3
 

3
 

3
 

3
 

3
 

3
 

3
 

3
 



13.เฉลย  ขอ้  3 
 แนวคิด    จ  ำนวนตรรกยะ คือ จ ำนวนท่ีสำมำรถเขียนใหอ้ยูใ่นรูปเศษส่วนได ้
         ขอ้   1   ผดิ เพรำะ ทศนิยมซ ้ ำสำมำรถเขียนใหอ้ยูใ่นรูปเศษส่วนได ้

              เช่น 0.6  = 

         ขอ้   2   ผดิ เพรำะ      เป็นค่ำประมำณของ  ซ่ึงไม่เป็นค่ำท่ีแทจ้ริง 

         ขอ้   3   ถูก เพรำะ จ ำนวนเต็มทุกจ ำนวนสำมำรถเขียนให้อยูใ่นรูปเศษส่วนได ้

              เช่น 2 =     ,   0 =     ,   –5 = 

         ขอ้   4   ผดิ เพรำะ รำกท่ีสองของจ ำนวนเตม็บวกบำงจ ำนวนเป็นจ ำนวนเตม็บวก  
                      ซ่ึงจ ำนวนเตม็บวกทุกจ ำนวนเป็นจ ำนวนตรรกยะ 

               เช่น    4    =      2  2             =    2     = 

              หรือ    4   =     (–2)  (–2)   =  –2    =  – 

14.เฉลย  ขอ้  1 
 แนวคิด    วำรีใชเ้วลำเตรียมตวัจนเดินทำงมำถึงหนำ้บริษทั 
              35 + 15 + 80 + 5 = 135 นำที 
         หรือ 2 ชัว่โมง 15 นำที 
                          ชัว่โมง    นำที 
         เวลำนดัสัมภำษณ์          10        30  
         เวลำเตรียมตวั              2         15 
         ควรต่ืนนอน                          8        15 
         ดงันั้น  วำรีควรต่ืนนอนก่อนเวลำ 8.15 น. 
         นัน่คือ  เม่ือพิจำรณำจำกตวัเลือกแลว้ควรตอบ  ขอ้   1   เวลำ 8.00 น. 
              เพรำะเป็นเวลำก่อน 8.15 น. 
15. เฉลย  ขอ้  3 
 แนวคิด    พื้นท่ีผวิของลูกบำศก ์  =  พื้นท่ีฐำน + พื้นท่ีผวิขำ้ง 
                       =  2(2  2) + 4(2  2) 
                       =  2(4) + 4(4) 
                       =  8 + 16 
                       =  24   ตำรำงเมตร 
 
 

2 
3 

. 

22 
7 

2 
1 

0 
1 

–5 
 1 

2 
1 
2 
1 

– 



16. เฉลย ขอ้  4 
 แนวคิด    ก ำหนดใหรั้ศมีของทรงกลมเดิมเป็น r หน่วย 
         นัน่คือ รัศมีของทรงกลมใหม่เป็น 2r หน่วย 

         ปริมำตรของทรงกลมรัศมี r หน่วย   =    r3  ลูกบำศกห์น่วย 

         ปริมำตรของทรงกลมรัศมี 2r หน่วย  =        (2r)3 

                                =    8r3  ลูกบำศกห์น่วย 

         ดงันั้น                    = 

                                =  8   เท่ำของทรงกลมเดิม 
17. เฉลย ขอ้  4 
 แนวคิด    เน่ืองจำก  ปริมำตร     1 ลิตร  เท่ำกบั  1,000   ลูกบำศกเ์ซนติเมตร 
         ดงันั้น    ปริมำตร 16,200 ลิตร   เท่ำกบั  16,200  1,000 
                                   =   16,200,000     ลูกบำศกเ์ซนติเมตร 
         เน่ืองจำก  ปริมำตร   1,000,000 ลูกบำศกเ์ซนติเมตร เท่ำกบั 1 ลูกบำศกเ์มตร 
         ดงันั้น    ปริมำตร 16,200,000 ลูกบำศกเ์ซนติเมตร เท่ำกบั 
                16,200,000   1,000,000  =  16.2   ลูกบำศกเ์มตร 
         เน่ืองจำก       ปริมำตรของปริซึม =  ควำมกวำ้ง  ควำมยำว   ควำมสูง 
         จะได ้                16.2  =  3  3  ควำมสูง 
                          ควำมสูง = 
                                =  1.8  เมตร 
         ดงันั้น  ระดบัของน ้ำในถงัน ้ำอยูท่ี่ควำมสูง 1.8 เมตร 
18.เฉลย   ขอ้  1 
 แนวคิด    รัศมีของหมวกรูปกรวยเท่ำกบั     =   10  เซนติเมตร 
         เน่ืองจำก  พื้นท่ีผวิขำ้งของกรวย   =     r 
                                 3.14 10  30 
                                 942  ตำรำงเซนติเมตร 
         ดงันั้น    กระดำษท่ีน ำมำติดนั้นมีพื้นท่ีประมำณ 942 ตำรำงเซนติเมตร 
 
 
 

4 
3 
4 
3 
4 
3 

ปริมำตรของทรงกลมใหม่ 
 ปริมำตรของทรงกลมเดิม 

       8r3 

       r3
 

4 
3 
4 
3 

16.2 
33 

20 
2 



19.เฉลย   ขอ้  1 
 แนวคิด    กรวยน้ีมีรัศมีเท่ำกบั         =   6  เซนติเมตร 
         หำควำมสูงของกรวยจำกทฤษฎีบทพีทำโกรัส 
         จะได ้        ควำมสูง2    =   102 – 62 
                             =   100 – 36 
                             =   64 
                    ควำมสูง     =   8   เซนติเมตร 

         เน่ืองจำก ปริมำตรของพีระมิด   =             พื้นท่ีฐำน  สูง 

                             =             (12  12)  8 

                             =   

                             =   384  ลูกบำศกเ์ซนติเมตร 
         เน่ืองจำก ปริมำตรของกรวย    =       r2h 
                             =         62

  8 
                             =            
                             =   96  ลูกบำศกเ์ซนติเมตร 
         ดงันั้น   จะตอ้งใชโ้ลหะเพิ่มอีก 384 – 96   ลูกบำศกเ์ซนติเมตร 
20.เฉลย  ขอ้  4 
 แนวคดิ    ควรสร้ำงมุมท่ีมีขนำด 90 องศำก่อน 
         จำกนั้น  แบ่งคร่ึงมุม 90 องศำ 
         จะไดมุ้มท่ีมีขนำด 45 องศำตำมตอ้งกำร ดงัรูป 
 
 
 
 
 
 
 
 
21. เฉลย ขอ้  3 
 แนวคิด    นอกจำกรูปเรขำคณิตสำมมิติจะเห็นควำมสูง หรือควำมลึก หรือควำมหนำแลว้ 

จะตอ้งเห็นทั้งควำมกวำ้งและควำมยำวดว้ยเพื่อให้เห็นรูปร่ำงท่ีชดัเจน 

12 
2 

1 
3 
1 
3 
1,152 

3 

1 
3 
1 
3 
288 

3 



22. เฉลย  ขอ้  4 
 แนวคิด    ภำพท่ีเกิดจำกกำรใชร้ะนำบ  1  ตดัขวำง คือ 

 

         ภำพท่ีเกิดจำกกำรใชร้ะนำบ   2  ตดัขวำง คือ 

 

         ภำพท่ีเกิดจำกกำรใชร้ะนำบ     3   ตดัขวำง คือ  
 
      
         ภำพท่ีเกิดจำกกำรใชร้ะนำบ     4   ตดัขวำง คือ 
23. เฉลย  ขอ้  2  
 แนวคิด            

 
 

   

    

    

    

    

 
          ดงันั้น   รูปในขอ้   2   ไม่เป็นรูปเรขำคณิตสำมมิติท่ีไดจ้ำกกำรมองทั้งสำมดำ้นตำมท่ีโจทยก์ ำหนด 
24. เฉลย ขอ้  3 
 แนวคิด    พื้นท่ีผวิของทรงกระบอกจะเปล่ียนแปลง ถำ้ควำมสูงของทรงกระบอกนั้นเปล่ียนไป 

เพรำะพื้นท่ีผวิขำ้งของทรงกระบอกจะใชค้วำมสูงของทรงกระบอกมำใชใ้นกำร
ค ำนวณเสมอ 

25. เฉลย ขอ้  2 
 แนวคิด      BCA  =   DEB     ก ำหนดให้ 
            BC   =   DE      ก ำหนดให้ 
           ABC  =   BDE     เป็นมุมฉำกท่ีเกิดจำก AB     BD และ ED     BD 
          △ABC    △BDE  ดว้ยควำมสัมพนัธ์แบบมุม-ดำ้น-มุม 
 

1 

3 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

4 
 

 

 

 

 

 

  

  
  

2 

ด้านบน ด้านหน้า 
ด้านข้าง
ซีกขวา 

มุมมอง 

รูป 



26. เฉลย ขอ้  4 
 แนวคิด    รูปสำมเหล่ียมมุมฉำกจะมีดำ้นตรงขำ้มมุมฉำกเป็นดำ้นท่ีมีควำมยำวมำกท่ีสุด 
         จำกทฤษฎีบทพีทำโกรัส จะได ้ (c2 = a2 + b2) 
              92  =  81 
             82 + 72 =  64 + 49 = 113 
         แต่     81   ≠  113                     (c2  ≠  a2 +  b2 ) 
         ดงันั้น  ขอ้    4    ไม่เป็นรูปสำมเหล่ียมมุมฉำก 
27. เฉลย ขอ้  3 
 แนวคิด    ระยะห่ำงระหวำ่งจุดบนรูปตน้แบบถึงเส้นสะทอ้นจะเท่ำกบัระยะห่ำงจำกเส้นสะทอ้นถึง 

จุดบนภำพท่ีเกิดจำกกำรสะทอ้นท่ีสมนยักนักบัจุดบนรูปตน้แบบเสมอ 
28. เฉลย ขอ้  4 
 แนวคิด    1) กำรสะทอ้นเป็นกำรแปลงท่ีมีกำรจบัคู่กนัแบบหน่ึงต่อหน่ึง ท่ีสมนยักนัระหวำ่ง 

จุดต่ำง ๆ บนรูปตน้แบบ และภำพท่ีเกิดจำกกำรสะทอ้น 
         2) ระยะระหวำ่งจุดบนรูปตน้แบบถึงเส้นสะทอ้นกบัระยะจำกเส้นสะทอ้นถึง 

จุดบนภำพท่ีเกิดจำกกำรสะทอ้นท่ีสมนยักนักบัจุดบนรูปตน้แบบมีควำมยำวเท่ำกนั 
         3) ภำพท่ีเกิดจำกกำรสะทอ้นจะเหมือนกบัรูปตน้แบบและเท่ำกนัทุกประกำร 
29. เฉลย ขอ้  1  

 แนวคิด    เน่ืองจำก  △ABC ~ △ACD 

         จะได ้        =        = 

         เน่ืองจำก  AB  =  25 ซม. และ AC  =  7 ซม. 

         จะได ้        = 

         แทนค่ำ       = 

                AD  = 

                AD  =  1.96  เซนติเมตร 

         ดงันั้น    AD มีควำมยำว 1.96 เซนติเมตร 
30.เฉลย   ขอ้   4 
     แนวคิด    พิจำรณำผลต่ำงระหวำ่งล ำดบัท่ีอยูติ่ดกนั 
         1 – (–3)  =  4, –3 – (–7) =  4, –7 – (–11)  =  4 
         นัน่คือ  ล ำดบัดงักล่ำวจะนบัลดลงทีละ 4 
         ดงันั้น  ล ำดบัท่ี 5 คือ  –11 – 4   =   –15  
              ล ำดบัท่ี 6 คือ  –15 – 4   =  –19  

AB 
AC 

BC 
CD 

AC 
AD 

AB 
AC 

AC 
AD 

25 
7 

7 
AD 
7  7 

25 



31.เฉลย   ขอ้   2    

 แนวคิด    ขั้นตอนกำรแกส้มกำร        =  3 เป็นดงัน้ี 

         น ำ 5 มำคูณทั้งสองขำ้งของสมกำร 
         จะได ้              5    =    3  5 
                       2x – 7  =  15 
         น ำ 7 มำบวกทั้งสองขำ้งของสมกำร 
         จะได ้            2x – 7 + 7  =  15 + 7 
                         2x  =  22 
         น ำ 2 มำหำรทั้งสองขำ้งของสมกำร 
                            = 
                          x  =  11 
         ดงันั้น  กำรน ำ 3 มำลบทั้งสองขำ้งของสมกำร จึงไม่เป็นขั้นตอนของกำรแกส้มกำร

เพื่อหำค ำตอบของสมกำรน้ี 
32.เฉลย  ขอ้   2 
 แนวคิด            

        
        

         เขียนกรำฟแสดงค ำตอบของสมกำร x + y = 8 ไดด้งัน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2x – 7 
 5 

2x – 7 
 5 

2x  
 2 

22 
2 

1 2 3 4 5 6 7 x 
y 7 6 5 4 3 2 1 



         เม่ือพิจำรณำจำกกรำฟแสดงค ำตอบ จะไดว้ำ่ 
         คู่อนัดบั (2, 6) แทนจุดซ่ึงอยูบ่นกรำฟแสดงค ำตอบของสมกำร x + y = 8  
                           เม่ือ x, y แทนจ ำนวนนบั 
         หรือ  แทนค่ำ x = 2 ในสมกำร x + y = 8 
             จะได ้         =  8 
                     y  =   8 – 2 
                     y  =  6 
         ดงันั้น   คู่อนัดบั (2, 6) เป็นจุดท่ีอยูบ่นกรำฟน้ี 
33. เฉลย ขอ้  2  
 แนวคิด    เม่ือพิจำรณำคู่อนัดบัแต่ละคู่บนกรำฟ จะเห็นวำ่ 
         ค่ำของ x จะนอ้ยกวำ่ค่ำของ y อยู ่2 เสมอ  
         เขียนเป็นสมกำรได ้y – x = 2 เม่ือ x แทนจ ำนวนนบั 
         แทนค่ำ  x = 5 ในสมกำร  y – x  =  2 
         จะได ้  y – 5  =  2  
                y  =  2 + 5 
                y  =  7 
         นัน่คือ  คู่อนัดบั (5, 7) เป็นจุดจุดหน่ึงของกรำฟ 
         เน่ืองจำก กรำฟจะผำ่นแนวแกน x = 5 ไดเ้พียงจุดเดียวเท่ำนั้น 
         ดงันั้น  คู่อนัดบั (5, 5) จึงไม่เป็นจุดจุดหน่ึงของกรำฟน้ี 
34. เฉลย ขอ้  1 
 แนวคิด 
 
 
 
 
 
 
 
 
         □ABCD เป็นรูปท่ีเกิดจำกกำรหมุน □ABCD ทวนเขม็นำฬิกำเป็นมุมขนำด 90๐ 

รอบจุด P ซ่ึงมีพิกดัของจุด A, B, C และ D เป็น (–1, 1), (–1, 3), (–4, 3) และ (–4, 1) 
ตำมล ำดบั 

2 + y 



35. เฉลย  ขอ้  4 
 แนวคิด      x  =  2y – 1 
         2y   =  x + 1 
           y  =  
         เขียนกรำฟของสมกำร x = 2y – 1 ไดด้งัน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
 
        
         ดงันั้น   กรำฟของสมกำร x = 2y – 1 ไม่ผำ่นจุด (0, 0) 
36. เฉลย ขอ้  3 
 แนวคิด    y = 2x + 1               y = –3 
 
      

         เขียนกรำฟแสดงค ำตอบของระบบสมกำร y = 2x + 1 และ y = –3 ไดด้งัน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
         ดงันั้น   (–2, –3) เป็นค ำตอบของระบบสมกำร y = 2x + 1 และ y = –3 

x 

y 
–1 0 1 

0 1 1 
2 x + 1 

2 

x 

y 

–2 0 1 

–3 

 

3 

x 

y 

3 0 3 

–3 1 –3 –3 



37. เฉลย  ขอ้   2 
 แนวคิด                       x +   y =  5       
                         x –    y =  2   
           1    12 ;          8x + 9y =  60   
            2    10 ;          2x – 3y =  20 
           4    4 ;           8x – 12y =  80 
            5   –   3   ;        –21y  =  20 
                         y  =  – 
         แทนค่ำ    y  =   –    ใน  3 
         จะได ้      8x + 9  –       =  60 

                     8x –     =  60 
                        8x  =  60 + 
                        8x  = 

                        8x  = 

                            x  =          

                            x  = 

         ดงันั้น  ค  ำตอบของระบบสมกำร    x +     y = 5  และ 

                       x  –       y     =  2 คือ       , –   
38.เฉลย   ขอ้  1 
 แนวคิด    เน่ืองจำก ผลรวมของขอ้มูลทั้งหมดเท่ำกบั 100% 
         ดงันั้น   รำยจ่ำยค่ำขนส่ง    =  100 – (10 + 20 + 30 + 35) 
                           =  100 – 95    
                           =  5% 
         ถำ้รำยจ่ำยทั้งหมดของบริษทัแห่งน้ีเท่ำกบั 8,000,000 บำท 
         รำยจ่ำยค่ำขนส่งของบริษทัแห่งน้ีเป็นจ ำนวนเงิน 
                   8,000,000  =  400,000 บำท 
39.เฉลย   ขอ้  4 

แนวคิด    ขอ้มูลท่ีน ำมำใชใ้นกำรวำงแผนและกำรตดัสินใจ อำจแบ่งไดเ้ป็น 2 ลกัษณะ คือ ขอ้มูลเชิงปริมำณ 
(quantitative data) เป็นขอ้มูลท่ีใชแ้ทนขนำดหรือปริมำณ ซ่ึงวดัออกมำเป็นค่ำตวัเลขท่ีสำมำรถ
น ำมำใชเ้ปรียบเทียบขนำดไดโ้ดยตรง เช่น จ ำนวนนกัเรียนในระดบัชั้นต่ำง ๆ ของโรงเรียน  
จ  ำนวนนกัเรียนชั้นมธัยมศึกษำปีท่ี 3 โดยเฉล่ียต่อหน่ึงห้องเรียน และขอ้มูลเชิงคุณภำพ  
(qualitative data) เป็นขอ้มูลท่ีไม่สำมำรถวดัออกมำเป็นค่ำตวัเลขไดโ้ดยตรง แต่วดัออกมำใน 
เชิงคุณภำพได ้เช่น เพศของนกัเรียนในโรงเรียน สถำนภำพสมรสของพนกังำนในบริษทั 
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40. เฉลย  ขอ้  2 
  แนวคิด    ค่ำเฉล่ียเลขคณิต  =   

         ผลรวมของขอ้มูลทั้งหมด 
             =  8  + 12  +  a  +  6  +  8  +  a  +  9  +  (a  –  4)  +  (a  +  3)  +  12  +  5  +  15 
             =  4a + 74 
         จ  ำนวนของขอ้มูลทั้งหมดเท่ำกบั 12 
            จะได ้         8.5  =  
                       102  =  4a + 74 
                          4a =  28 
                             a =  7 
         ดงันั้น  คะแนนของ    a =   7  คะแนน 
41.เฉลย   ขอ้   3 
 แนวคิด    มธัยฐำนเป็นกำรน ำเสนอขอ้มูลท่ีมีควำมแตกต่ำงกนัมำก ซ่ึงเป็นตวัแทนท่ีเหมำะสม

กวำ่กำรน ำเสนอขอ้มูลดว้ยค่ำเฉล่ียเลขคณิต 
42. เฉลย   ขอ้  4 
 แนวคิด    ขอ้   1  9,001 - 10,000   มีจ  ำนวนพนกังำนชำยกบัหญิงต่ำงกนั  11 – 8   =  3 คน 
         ขอ้   2  11,001 - 12,000  มีจ  ำนวนพนกังำนชำยกบัหญิงต่ำงกนั  12 – 6  =  6 คน      
          ขอ้   3  12,001 - 13,000  มีจ  ำนวนพนกังำนชำยกบัหญิงต่ำงกนั   7 – 2  =  5 คน 
         ขอ้   4  13,001 - 14,000  มีจ ำนวนพนกังำนชำยกบัหญิงต่ำงกนั   5 – 4  =  1 คน 

         ดงันั้น  ล ำดบัเงินเดือนของพนกังำน 13,001 - 14,000 บำท เป็นล ำดบัเงินเดือนท่ีมี
จ ำนวนพนกังำนใกลเ้คียงกนัมำกท่ีสุด 

43. เฉลย  ขอ้  2 
 แนวคิด    เม่ือนบัจ ำนวนช่องท่ีมีหมำยเลขต่ำง ๆ ไดด้งัน้ี 
         บริเวณท่ีมีหมำยเลข 1 นบัจ ำนวนช่องได ้5 ช่อง 
         บริเวณท่ีมีหมำยเลข 2 นบัจ ำนวนช่องได ้8 ช่อง 
         บริเวณท่ีมีหมำยเลข 3 นบัจ ำนวนช่องได ้6 ช่อง 
         บริเวณท่ีมีหมำยเลข 4 นบัจ ำนวนช่องได ้6 ช่อง 

        ดงันั้น  บริเวณพื้นท่ีหมำยเลข 2 มีโอกำสท่ีลูกศรจะปักลงมำกท่ีสุด 
                                   เพรำะมีจ ำนวนช่องมำกท่ีสุด 

44. เฉลย  ขอ้  3 
 แนวคิด    เหตุกำรณ์ท่ีลูกเต๋ำข้ึนแตม้เดียวกนัทั้งสองลูก คือ (1, 1), (2, 2), (3, 3), (4, 4), (5, 5)  
                           และ (6, 6) นัน่คือ มี 6 เหตุกำรณ์ 
         และเหตุกำรณ์ท่ีผลคูณของแตม้บนหนำ้ลูกเต๋ำเป็นจ ำนวนค่ี คือ  
         (1, 1), (1, 3), (1, 5), (3, 1), (3, 3), (3, 5), (5, 1), (5, 3) และ (5, 5) นัน่คือ มี 9 เหตุกำรณ์ 
         ดงันั้น  เหตุกำรณ์ท่ีผลคูณของแตม้บนหนำ้ลูกเต๋ำเป็นจ ำนวนค่ีมีจ ำนวนเหตุกำรณ์ท่ี

มำกกวำ่เหตุกำรณ์ท่ีลูกเต๋ำข้ึนแตม้เดียวกนัทั้งสองลูก 

ผลรวมของขอ้มูลทั้งหมด 
จ ำนวนของขอ้มูลทั้งหมด 

4a + 74 
12 



45. เฉลย  ขอ้  1 
 แนวคิด    เหตุกำรณ์ท่ีหยบิบตัร 2 ใบ โดยหยบิทีละใบไม่ตอ้งใส่คืนลงในกล่อง คือ (1, 2), (1, 3), 

(1, 4), (2, 1), (2, 3), (2, 4), (3, 1), (3, 2), (3, 4), (4, 1), (4, 2) และ (4, 3) 
         นัน่คือ  จ  ำนวนเหตุกำรณ์ท่ีหยบิบตัร 2 ใบ ตำมเง่ือนไขดงักล่ำว คือ 12  
         เหตุกำรณ์ท่ีหยบิไดบ้ตัรหมำยเลข 1 คือ (1, 2), (1, 3), (1, 4), (2, 1), (3, 1) และ (4, 1) 
         นัน่คือ  จ  ำนวนเหตุกำรณ์ท่ีหยบิไดบ้ตัรหมำยเลข 1 คือ 6  
         ดงันั้น   ควำมน่ำจะเป็นของเหตุกำรณ์ท่ีหยบิไดบ้ตัรหมำยเลข 1 เท่ำกบั       = 

ส่วนที ่2 

46.แนวคิด    หำรำคำทุนของสินคำ้ชนิดน้ี 
         ให ้x เป็นรำคำทุน 
         อตัรำส่วนของทุนต่อก ำไร 
 

                         = 

 

         จะได ้  x  =  

                =  12,000 
         นัน่คือ  รำคำทุนของสินคำ้ชนิดน้ี คือ  12,000 บำท 
         หำรำคำขำยของสินคำ้ชนิดน้ี 
         ให ้y เป็นรำคำขำย 
         อตัรำส่วนของทุนต่อรำคำขำย 
 
                                                                         
 
         จะได ้  y  =   
                =  9,600 
         นัน่คือ  รำคำขำยของสินคำ้ชนิดน้ี คือ 9,600 บำท 
         ดงันั้น  พอ่คำ้ขำยสินคำ้ชนิดน้ีไปในรำคำ 9,600 บำท 
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47. แนวคิด    259.5   260 
         374.2   370 
         45.39   50 
         ดงันั้น  259.5 + 374.2 + 45.39 

  260 + 370 + 50 
                       680 
48.แนวคิด    สมมุติให ้x เป็นเศษท่ีเหลือเท่ำกนั 
         เม่ือหกัเศษท่ีเท่ำกนั จ  ำนวนเหล่ำน้ี คือ 46 – x, 57 – x และ 68 – x  
                           และจ ำนวนท่ีมำกท่ีสุดน้ีจะหำรผลต่ำงระหวำ่งจ ำนวนเหล่ำนั้นไดล้งตวั นัน่คือ 
          (68 – x) – (57 – x) = 68 – 57 = 11 
          (57 – x) – (46 – x) = 57 – 46 = 11 
          (68 – x) – (46 – x) = 68 – 46 = 22 
         ดงันั้น   จ  ำนวนท่ีมำกท่ีสุดจะตอ้งหำร 11 และ 22 ไดล้งตวั 
         หำ ห.ร.ม. ของ 11 และ 22 ไดด้งัน้ี 
            11  11    22 
                        1      2 
         จะได ้ห.ร.ม. ของ 11 และ 22 คือ 11 
         แสดงกำรหำเศษของ 46, 57 และ 68 ไดด้งัน้ี 
             =  4 เศษ 2 
             =  5 เศษ 2 
             =  6 เศษ 2 
         นัน่คือ  เหลือเศษเท่ำกนั คือ 2 
         ดงันั้น   11 เป็นจ ำนวนท่ีมำกท่ีสุดท่ีหำร 46, 57 และ 68 แลว้เหลือเศษเท่ำกนั 
49.แนวคิด    ใหด้ำ้นกวำ้งยำว x ฟุต 
         ดงันั้น ดำ้นยำวยำว x + 3 ฟุต 
         วดัควำมยำวรอบรูปได ้12 ฟุต 
         เขียนเป็นสมกำร    2{x + (x + 3)}  =  12 
         จะได ้              2(2x + 3)  =  12 
                           4x + 6  =  12 
                             4x  =  6 
                               x  = 
                               x  =  1.5 
         นัน่คือ  ดำ้นกวำ้งยำว 1.5 ฟุต 
              ดำ้นยำวยำว 1.5 + 3 = 4.5 ฟุต 
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         เน่ืองจำก โจทยใ์หห้ำพื้นท่ีท่ีมีหน่วยเป็นตำรำงเซนติเมตร 
         จะไดว้ำ่  ควำมยำว 1 ฟุต เท่ำกบั 30 เซนติเมตร 
               ดำ้นกวำ้งยำว 1.5  30 =  45 เซนติเมตร 
               ดำ้นยำวยำว   4.5  30 = 135 เซนติเมตร 
         พื้นท่ีของรูปส่ีเหล่ียมมุมฉำก  =  ดำ้นกวำ้ง  ดำ้นยำว 
         จะได ้               =  45  135 
                           =  6,075 
         ดงันั้น   พื้นท่ีของรูปส่ีเหล่ียมมุมฉำกน้ีเท่ำกบั 6,075 ตำรำงเซนติเมตร 
50.แนวคิด    สมมุติใหมี้เหรียญสลึง             x  เหรียญ 
         มีเหรียญหำ้บำท          580 – x   เหรียญ 
         มีเหรียญสลึงเป็นเงิน         x   บำท 
         มีเหรียญหำ้บำทเป็นเงิน  5(580 – x)   บำท 
         มีเหรียญหำ้บำทกบัเหรียญสลึงเป็นเงินทั้งหมด 620 บำท 
         จะไดส้มกำร     5(580 – x)  +     x   =  620 

                                 =  620 
                    11,600 – 20x + x   =  620  4 
                       11,600 – 19x   =  2,480 
                            19x   =  11,600 – 2,480 
                            19x   =  9,120 
                                                                                       
                              x   =  480 
         ตรวจสอบ แทน x ดว้ย 480 ในสมกำร   5(580 – x) +     x  =  620 
                     จะได ้          5(580 – 480) +     (480)   =  620 
                                    (5 100) + 120  =  620 
                                     500 + 120  =  620 
                                         620  =  620 
         ดงันั้น   เขำมีเหรียญสลึงจ ำนวน 480 เหรียญ 
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51.แนวคิด    ใหจ้  ำนวนค่ีบวกจ ำนวนแรกเป็น x 
         จ  ำนวนค่ีบวกอีกสองจ ำนวนท่ีอยูถ่ดัไป คือ x + 2 และ x + 4 
         ผลบวกของจ ำนวนทั้งสำมเท่ำกบั 69 
         จะได ้   x + (x + 2) + (x + 4) =  69 
                        3x + 6 =  69 
                          3x  =  69 – 6 
                          3x  =  63 
                             x  = 
                            x  =  21 
         ดงันั้น   จ  ำนวนค่ีบวกทั้งสำมจ ำนวน คือ 21, 23 และ 25 
         ผลคูณของจ ำนวนท่ีมำกท่ีสุดกบัจ ำนวนท่ีนอ้ยท่ีสุด คือ 21 25 =  525 
52.แนวคิด    ใหมี้เหรียญหน่ึงบำท x เหรียญ เป็นเงิน 1(x) = x  บำท 
         มีเหรียญหำ้บำท 2x เหรียญ เป็นเงิน 5(2x) = 10x  บำท 
         จะได ้            x + 10x  <  242 
                         11x  <  242 
                           x  <  22 
         ดงันั้น   มีเหรียญหน่ึงบำทอยำ่งมำกท่ีสุด 21 เหรียญ 
         นัน่คือ     มีเหรียญหำ้บำทอยำ่งมำกท่ีสุด 2(21) = 42 เหรียญ 
                  
 
 
   

63 
3 


